Cviceni z matematické statistiky 03

Posledni tprava dokumentu: 5. bfezna 2025.

Popisna statistika pro dvé proménné

Nemate-li, nactéte data Sleep do RStudia:
load("data/Sleep.RData") # jsou-1i data ve formatu .RData
a zajistéte si pfimy piistup k jednotlivym proménnym datového souboru Sleep pomoci piikazu

attach(Sleep)

1 Dvé kvantitativni proménné

1.1 Grafické znazornéni
1) Bodovy graf délky spanku proti véku.
plot(age, sleep_length)
g Upravou piikazu lze obrazek déle zkraslovat:
plot(age, sleep_length, xlab="V&k", ylab="Spdnek (hodiny)", col="seagreen", pch=13)

<V argumentu pch si muzete zkusit zménit t¥indctku za libovolné ¢islo od 0 do 25.
+V argumentu col muzZete pouzit i jinou barvu. Seznam pieddefinovanych barev se objevi,
spustite-li piikaz colors()

2) Déle obrazek vylepseme piiddnim nadpisu:

plot(age, sleep_length, main="Délka spanku vs. vé&k",
xlab="V&k", ylab="Spanek (hodiny)", col="seagreen", pch=13)

3) V dalsim kroku si pomoci barev a symbolii rozlisime muze a zeny. Pohlavi uddvd proménnd
gender ("male” pro muze, "female” pro zeny).

muzi <- which(gender=="Male") # kde jsou v datech muzi

zeny <- which(gender=="Female") # kde jsou v datech zeny

plot(agelzeny], sleep_lengthl[zeny], col="purple", pch=16,
main="Délka spanku vs. vék", xlab="V&k", ylab="Spanek (hodiny)")

points(age[muzi], sleep_length[muzi], col="darkblue", pch=17)

Piikaz plot otevird nové grafické okno a vykresluje do néj (v nasem piipadé data pro zeny).
Piikaz points pfiddva body do jiz existujicicho grafu (v nasem piipadé body pro muze).

4) Uplné nakonec piiddme do obrézku téz legendu.

legend("topleft", legend=c("Zena", "Muz"), col=c("purple","darkblue"), pch=c(16,17))



5) Nakreslete vhodny obrazek pro popis zavislosti ndlady na mnozstvi kofeinu a interpretujte
ho.

<+ Nejspis vas napadne pouzit piitkaz
plot(caffeine_intake, mood_score)

< [jplné stejny obrazek dostanete také tak, pouzijete-li piikaz plot s ,vlnkovou“ notaci, tj.
plot(mood_score ~ caffeine_intake)

<+ Pozdéji budeme zkoumat zavislost dvou kvantitativnich veli¢in pomoci linedrni regrese.

1.2 Kovariance a korelace
6) Vybérova kovariance mezi ndladou a pifjmem kofeinu.
<+ Ze skriptového okna spust’te prikaz:

cov(mood_score, caffeine_intake)

7) Korelaéni koeficient mezi ndladou a pifjmem kofeinu.

cor (mood_score, caffeine_intake)

8) Vypoctéte korelaci mezi vékem a délkou préce a vykreslete tyto veli¢iny do bodového grafu.

9) Spoctéte korelaci mezi prijmem kofeinu a trovni stresu a interpretujte vysledek.

2 Souvislost mezi bodovym grafem a korelaénim koeficientem

Podivejme se nyni, jak spolu souvisi mrak bod v bodovém grafu a korelaéni koeficient. Na strance
https://rpsychologist.com/correlation/ manipulujte s hodnotou korela¢niho koeficientu v
okénku nad grafem (po nastaveni konkrétni hodnoty musite stisknout tlacitko ,play“ vedle okénka)
a divejte se, co se stane s mrakem bodu na obrazku.

3 Dvé kvalitativni proménné

Ujistéte se, za mé v datech z minula vytvofenou proménnou fmood3 a fstress3, rozdélujici nadladu
do t¥i kategorii. Pokud ne, proved’te ptikazy:

detach(Sleep)
poml <- 0*(Sleep$mood_score <= 3) + 1*(Sleep$mood_score 7}in}, c(4,5,6))

+ 2*(Sleep$mood_score >= 7)
Sleep <- transform(Sleep, fmood3 = factor(poml, labels=c("bad", "neutral", "good")))
pom2 <- 0*(Sleep$stress_level <= 3) + 1*(Sleep$stress_level Jinj, c(4,5,6))

+ 2% (Sleep$stress_level >= 7)
Sleep <- transform(Sleep, fstress3 = factor(pom2, labels=c("low", "moderate", "high")))
attach(Sleep)

Zjistéme, jak spolu souvisi troven stresu (proménnd fstress3) a ndlada (proménnd fmood3).

1) Spoctéme kontingenéni tabulku pro fstress3 a fmood3 a s ni souvisejici (podminéné) relativni
¢etnosti (podminéno stresem).



table(fstress3, fmood3)
prop.table(table(fstress3, fmood3), margin=1) * 100

g Zamyslete se, jak by (idedlné — v populaci, v datech pfi vy$sim rozsahu vybéru) mély
vypadat podminéné relativni ¢etnosti, jestlize ndlada nesouvisi s drovni stresu.

<> Zd4 se vam, ze nalada spiSe souvisi, ¢i spiSe nesouvisi s drovni stresu?

<+ Svoje zavéry v zadném piipadé nepovazujte za definitivni. Nezapomente, ze méame k dis-
pozici pouhych 194 pozorovani.

<+ Pozdéji budeme zkoumat zdvislost dvou kvalitativnich veli¢in pomoci x? (chi kvadrat)
testu nezavislosti.

2) Graficky lze (pouze pifkazy) spoctené podminéné relativni ¢etnosti znazornit nésledovné (po-
v§imnéte si vlnkové notace).

plot(fmood3~fstress3, col=terrain.colors(3), xlab="Stres", ylab="Relativni Cetnost")

3) Piidejme si do tabulky sloupcovd procenta. Jak se tato ¢isla interpretuji?
prop.table(table(fstress3, fmood3), margin=2) * 100
A co celkova procenta?

prop.table(table(fstress3, fmood3)) * 100

4) Pomoc{ vhodnych popisnych statistik a obrazki vysetiete zdvislosti mezi pohlavim (proménna
gender) a trovni stresu (proménnd fstress3).

4 Kvantitativni a kvalitativni proménna

Podivejme se nyni, jak spolu souvisi doba cviceni (kvantitativni proménné exercise) a pohlavi (kva-
litativni proménnd gender).

Ujistéte se, ze proménnou gender vnima R jako faktor:
class(gender)

Pokud ne, tak proved’te:
detach(Sleep)

Sleep$gender <- as.factor(Sleep$gender)
attach(Sleep)

1) Spoé¢téme popisné statistiky pro dobu cviéeni v zdvislosti na pohlavi.

tapply(exercise, gender, summary)

tapply(exercise, gender, sd) # smer. odchylky
tapply(exercise, gender, var) # rozptyly
tapply(exercise, gender, length) # polty pozorovani

2) Nakresleme krabickové grafy doby cviérni podminéné pohlavim (jedna krabicka pro kazdou
skupinu pohlavi). Povsimnéte si ,,vinkové“ notace!

plot(exercise ~ gender, col="seagreen", xlab="Pohlavi", ylab="Doba cviZeni (minuty)")



<+ Porovnejte obrazek s vypoctenymi medidny, kvartily a variabilitou (charakterizovanou
pomoci kvartilového rozpéti).

3) Dalsim uzitecnym obrdzkem je graf prumért (plot of means with error bars).

install.packages ("RcmdrMisc") # instalace knihovny

library(RcmdrMisc) # otevreni knihovny

plotMeans (exercise, gender, error.bars = "sd") # graf prumeru se smer. odchylkami
plotMeans (exercise, gender, error.bars = "se") # se strednimi chybami pruméru
plotMeans (exercise, gender, error.bars = "conf.int") # s intervaly spolehlivosti

<+ Vyznam stiedni chyby pruméru (standard error of the mean, zkr. SEM) jsme si vysvétlovali
minule. Detailné je popsan v ¢lanku na mych strankach.

<> Domnivite se, ze se doba cviceni 1isi mezi pohlavimi?

<+ Pozdéji budeme zkoumat odlinost populaénich prumeéra u dvou skupin pomoci dvouvy-
bérovych testu (t-test, Wilcoxonuv test).

Samostatna prace

Pomoci vhodnych popisnych statistik a obrazka vySetiete zavislosti mezi:

1) Dobou préce (work_hours) a pohlavim (gender);
2) Cvicenim (exercise) a ndladou (fmood3).

<> Z obrazku a vypoctenych ¢&isel si utvoite nazor, zda spiSe existuje, ¢i spiSe neexistuje néjaka
forma zéavislosti mezi zkoumanymi znaky.

<+ Pozdégji budeme zkoumat odlisnost popula¢nich pruméru v ruznych skupindch pomoci vicevy-
bérovych testu (analyza rozptylu, Kruskaluv-Wallisuv test).

5 Vytvoreni podmnoziny dat

Neékdy je potieba zpracovavat pouze podmnozinu dat, jez spliiuje néjakou podminku (napft. zajimaji
nas pouze zeny, nebo pouze lidé starsi nez néjaky limit apod.) Bude proto potieba umét vybrat si
z dat podmnozinu splnujici uréitou podminku a poté tuto podmnozinu ulozit.

1) Zjistime, kteif jedinci jsou mladsi 30 let:

which(age < 30)

2) Muzeme téz vypsat hodnoty vSech veli¢in z dat, u kterych je otec starsi nez matka:

subset (Sleep, age < 30)

3) V piipadé, Ze chceme podmnozinu ptvodnich dat uklddat a déle s ni pracovat, doporuéuji
odpojit pristup k proménnym puvodnich dat (vyhnete se tak moznym nedorozumnénim ply-
noucim ze shodnych ndzvu proménnych ve dvou datech — puvodnich a podmnoziny).

detach(Sleep)

4) Reknéme, 7ze dale budeme chtit pracovat pouze s jedinci mladsimi 30 let. Vytvorenou pod-
mnozinu si muzeme ulozit do datové tabulky Sleep30.



Sleep30 <- subset(Sleep, age < 30)

5) Tuto podmnozinu si ddle mizeme ulozit (ale nenf to nutné, nebudeme ji uz déle potiebovat)
pomoci zndmého piikazu:

save (Sleep30, file = "data/Sleep30.RData")

6) Sami si miZete zkusit vytvorit nebo se alespoit podivat (nemusite vysledky nikam ukladat)
na nasledujici podmnoziny:

Jedinci, u ktet{ cvicili alespon 60 minut.

(a)
(b)
()
(d)

)

Jedinci s dobrou néaladou.

Zeny.
d) Muzi, ktefi pracovali vic nez 8 hodin.

(e) Jedinci mezi 25 a 35 lety.

Népovéda: Ke specifikaci jednotlivych podmnozin si vybirejte z nasledujicich logickych vyrazi
(Subset expression):

< gender == "female" <> mood_score >= 7

¥ exercise > 60 < 1(age > 25 & age < 35)

<+ gender != "male"

<4 1 (exercise <= 59) <+ gender == "male"& work_hours > 8
e age <= 35 | age >= 25 < fmood3 == "good"

Poznamka: Jestlize s vytvorenou podmnozinou nepldnujete déle pracovat (tj. jenom vés za-
jimé, jak vypadd), neni potieba provadét dokola detach(Sleep), attach(Sleep).

6 Konec prace

Nez zaviete vSechna okna, nezapomente si ulozit posledni zmény ve skriptovém souboru:
\ File \ - \ Save\

nebo klavesovou skratkou Ctrl-s.




